

前言

当新冠肺炎在中华大地肆虐的时候，我们怀念景仰那些白衣天使，白衣战士。他们为我们祖国付出太多的心血，奉献，甚至是牺牲。在滚滚的历史长河中，同样也有人因为医术医德而名垂千古，他的事迹在当时为百姓所传颂。他治理过皇帝，却不贪图富贵，他救治过穷人，却不收取分文。当时过境迁之后，我们不能向致敬白衣天使一样向他致敬，但是他的精神将永远存在，照耀着中华民族前进。他就是本草纲目的作者——李时珍。



△李时珍采药

这个问题就是医术无法有效传承。那个时候医学知识是很混乱的，在各个地方甚至于对同一种草药的名字，加工方法，医学用法都完全不同。于是乎，很多来医治的病人在全国各地都得不到有效的救治。这并不是当时医者的不用心，而是医学知识传承太多困难。并没有一本统一的书籍能让他们参考学习。

李时珍在救治了太多人而收费合理（很多穷人不收费），时间久了名满京城。以至于皇帝和王公大臣都专门请他来治疗疾病。在初入皇宫的时候，无疑，李时珍是有成就感的。治理天子，成为御医，无疑是对他医术的最高认可。在皇宫的一段时间内，李时珍借助皇宫的书籍疯狂的学习病理知识，再一次加深了医术。可以说，在那个时代，除非癌症等不治之症外，几乎所有的病症他都能解决。然而在富丽堂皇的皇宫学习完后，他的内心是煎熬的。并非他看不惯皇宫的黑暗，而是，他，心系天下。

李时珍辞掉了人人羡慕的御医之职，开始游学天下。李时珍自1565年开始游学，从武当山、庐山、茅山、牛首山到湖广、安徽、河南、河北等地收集药物标本和处方，并拜渔人、樵夫、农民、车夫、药工、捕蛇者为师，参考历代医药等方面书籍925种，“考古证今、穷究物理”。



△远译国外

然而当这部巨作问世后呢？学医者可以有合适的参考资料，不必冒着危险试药。家中小病的家庭可以按书籍采药进行基础的治理，各地方大致统一了药草的学名，大致使用方法。从语言难以描述它所能带来的社会改变，这种改变没有战争那种金戈铁马的壮美之感，没有“疑是银河落九天”的浪漫主义。但是它能带来的实际效果又是那样的实在，它拯救了千万的百姓，让他们远离病痛。

他们成就了中华历史

只是为了能给世人留下一本全面的关于药物，医术的一本百科全书。为了一种兼济天下的心里，他潜心研究草药，跑遍当时全国十三省，凡是在山川中有未被记载的草药，便是有李时珍的足迹。为此他抛弃富贵，放弃了原本安定安逸的生活。而更遗憾的是，在巨作《本草纲目》还没有出版的前面，他就因劳累过度而离开他所守护的世界。



本草纲目古籍

结语

在任何时候对于医务人员的赞扬都不为过，当今时代为了国家不辞辛劳远赴武汉，受命于危难之间的钟南山团队，在精神上鼓励国民勇敢的面对疫情的张文宏医生。还有千千万无名英雄从全国各地驰援武汉，安定中国。在历史的当年明月中，它也曾照耀着那个为国为民的江湖医生，他几乎抛弃了一切制作了《本草纲目》，之所以这样，是为了，让更多的人活下去，为了更多人的幸福。直到今天，它的影响力依旧在全国各地拯救着病人。对于李时珍的夸赞并不能文字来写尽。中国医学历史，正是因为他而辉煌！

参考文献：

《明史》

《白茅堂集》